

# ВОЛОНТЁРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ КАК ВАЖНЕЙШЕЕ УСЛОВИЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЁЖИ

*Сипягина Е.А.,  
член Правления МОО «Союз православных женщин»,  
куратор гуманитарной и благотворительной работы МОО «СПЖ»*

*18 мая 2023 года*

*г.Воронеж*

Нравственное здоровье общества имеет приоритетное значение для решения социально-экономических, демографических программ государства. Процессы нравственного, гражданского, патриотического, интернационального воспитания в центре внимания общества. Нравственность – это путеводитель по дороге жизни.

К сожалению, несмотря на обилие молодежных организаций, объединений и движений, молодежь России дезинтегрирована. Молодое поколение не осознает общности интересов, не готово нести ответственность за происходящее в стране, не имеет сформулированных основ ни для критики общественной действительности, ни для конструктивных действий. Сочетание социального кризиса с демографическим и экологическим означает, что российская нация стремительно деградирует. Главный вопрос на сегодня в том, обратим этот процесс, или нет.

Одним из основных направлений работы Международной общественной организации «Союз православных женщин» является гуманитарная деятельность. Среди проектов, реализуемых нашим Союзом: оказание помощи многодетным и малоимущим семьям, людям с ограниченными возможностями здоровья, пенсионерам, а также семьям тех, кто находится в зоне СВО. Мы стремимся оказывать им не только гуманитарную (вещевую, продовольственную) помощь, но и моральную поддержку. В работе принимают участие как члены Союза, так и наши добровольные помощники, волонтеры, неравнодушные люди, среди которых очень много молодых ребят, для которых нет чужой беды. Они участвуют в концертах, музыкальных представлениях, организуемых в госпиталях для раненых участников специальной военной операции, местах временного размещения беженцев. Художники, флористы, мастера народных промыслов устраивают для маленьких и взрослых творческие мастер-классы, занятия по изготовлению поделок из ткани, бумаги, дерева, глины, других материалов.

На приходах члены Союза православных женщин участвуют в просветительской и воспитательной работе среди детей, подростков и молодёжи. Волонтеры из числа молодёжи собирают продукты и предметы первой необходимости для нуждающихся. В отдалённые населённые пункты выезжают волонтеры-медики, добровольные помощники работают в столовых, стоят на раздачах в пунктах питания для бездомных.

Историческая память — это то, без чего не может быть человека нравственного, что делает человека гражданином. В работе с молодежью важна матрица отечественных ценностей национальной культуры, политики, обороны страны, культуры.

Молодые люди должны иметь четкие представления о том, зачем, во имя чего живут, получают образование, осуществляют карьеру. При этом важно, чтобы личностную картину видения жизненного пути представители молодого поколения соотносили с ценностями русского народа, страны. И в том, и в другом случае при сравнении происходит наложение одной картины на другую, в результате чего образуется комплекс ценностей, нравственный аспект которых вырастает из положений доктрины национальной безопасности. Это, идеальный вариант картины ожидаемых результатов образовательной и воспитательной работы по подготовке молодежи к самостоятельной взрослой жизни.

Сегодня ресурс молодежи и добровольчества в развитии общества уменьшился. В России сложилась крайне неблагоприятная демографическая ситуация: стремительно сокращается количество молодых людей, общество стареет, и, следовательно падает роль молодежи как социального ресурса. Сильно ухудшается генофонд и снижается интеллектуальный потенциал нации.

Молодое поколение переживает духовный кризис, остро нуждается в духовно-нравственных ориентирах, которые объясняли смысл происходящих перемен.

Добровольческая работа позволит создать благоприятные условия для формирования у молодого поколения нравственных качеств, которые традиционно признаются в социуме. В деятельности добровольцев в первую очередь проявляется духовно-нравственная ценность, такая как «милосердие». Значение слова «милосердие» в словаре С.И. Ожегова трактуется как готовность помочь кому-нибудь или простить кого-нибудь из сострадания, человеколюбия.

Христианское милосердие — это особое чувство, которое имеет своим источником Бога и которое выражается в доброте, благожелательности, сострадании к ближним, в долготерпении к согрешающим и прощении обид врагам.

Начинать воспитание детей, молодежи необходимо на этой базовой ценности. Милосердие — это источник нравственности как таковой. Если молодой человек чувствует в себе бескорыстное желание помогать, то сформировать у него социальную солидарность, гражданственность и другие базовые национальные ценности будет не такой уж непосильной задачей. Современную молодежь легко увлечь и заинтересовать, молодые люди с радостью включаются в общественные дела, а при условии поощрения и стимулирования интересов, и вовсе, готовы свернуть горы.

Нравственность — это интегративное качество личности, представляющее собой совокупность гражданских, правовых, нравственных, национально-этнических характеристик, проявляющихся в неразрывном единстве и составляющих основу личности [1].

Усвоение ценностей, происходит в поступках и формируется поступками. Поэтому, справедливо говорить о том, что в действиях и поступках складывается главная система ценностей молодого поколения. На мой взгляд, общественно-полезная работа тот тип деятельности, который обеспечивает нравственное становление и воспитание личности.

Во Всемирной Декларации Добровольчества, принятой в январе 2001 года (объявленного Годом Добровольцев), отмечается, что добровольчество - фундамент гражданского общества, оно привносит в жизнь потребность в мире, свободе, безопасности, справедливости [2].

В Декларации подчеркивается, что добровольчество - способ сохранения и укрепления человеческих ценностей, реализации прав и обязанностей граждан, личностного роста, через осознание человеческого потенциала.

Анализ направлений деятельности всевозможных добровольческих организаций выделяет следующие направления волонтерской деятельности: просветительские беседы, направленные на профилактику здорового и безопасного образа жизни; защита окружающей среды - посадка цветов, газонов, кустов и деревьев; экологические марши, уборка мусора и загрязнений; благоустройство и обустройство дворов, участков, городских улиц; творческая и благотворительная деятельность – организация свободного времени детей и подростков; помощь в проведении благотворительных акций; помощь животным, работа в приютах для животных, добровольная помощь зоопаркам и заповедникам; трудовая деятельность – трудовые лагеря и бригады, направленные на восстановление и сохранение исторических и природных памятников; социальное краеведение.

Главная задача общественных организаций на сегодня положить конец духовному и нравственному кризису, охватившему прежде всего молодежь. Материальное в ее сознании выше всякой меры возвысилось над духовным, и отсюда исходит главная угроза всему, в том числе и материальному. Динамическое общество не может обойтись без одухотворения целей, замыслов и стремлений.

Волонтерская (добровольческая) деятельность – это добровольная деятельность людей на безвозмездной основе, направленная на достижение социально значимых целей и решение проблем общества. Значение волонтерской деятельности в формировании нравственности в обществе отмечено по всему миру.

В заключение хотелось бы еще раз подчеркнуть, что интеграция волонтерской деятельности в образовательный, воспитательные процессы повышает духовно-нравственную культуру, расширяет кругозор и воспитывает у каждого молодого человека позитивное и заинтересованное восприятие проблем современного человечества. Участие молодежи в различных направлениях волонтерского движения, будь то спортивное, социальное, патриотическое или православное волонтерство, способствует нравственно-эстетическому развитию, оказывает воздействие на духовное становление личности.

Идея добровольческого служения России должно войти в национальное сознание молодежи в качестве высшего элемента. Молодежь внесет в жизнь общества такой по масштабу и характеру вклад, какую систему идей, ценностей, знаний и нравственных качеств заложит в нее общество. Образование, обучение и воспитание — это три главных направления в преодолении духовного, а в конечном счете и экономического кризиса в России.